

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 18 de Noviembre de 1921

Núm. 5.845

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La Conferencia de Washington

La disminución de armamentos.—Los proyectos y la realidad.—¿Será una segunda Liga de las Naciones?—Necesidad de reducir la paz armada si queremos evitar la bancarrota universal.—No habrá paz como no se acojan las naciones al espíritu de la Iglesia

Muy corriente es entre los presidentes americanos, dotados de una prepotencia por la Constitución que no encuentra igual en ningún otro régimen europeo, el afán de llevar a cabo un gesto, una acción tan singular que ella sola caracterice su paso por Casa Blanca. Estábamos tentados de escribir «su reinado», pues tal es su autoridad, tales los resortes que pueden poner en práctica para ejercerla, que, como antes decía, no hay régimen político que se le iguale ni aun entre las escasas monarquías que los vientos de fronda reinantes en el cuadrante gubernamental han respetado en el último lustro. Nadie como un presidente de los Estados Unidos de América puede imprimir carácter a su presidencia, llevar a cabo acciones de iniciativa tan personal, que luego, en la Historia, podamos distinguir la gestión de Lincoln de la de Cleveland, la de Roosevelt de la de Taft. Wilson pudo batir el record de celebridad por el trascendental papel que la suerte le deparó y que estuvo muy lejos de desempeñar cual debiera, por la falta de condiciones personales, cayendo en histriónico juguete de la Entente. De Wilson fué la idea de la Liga de las Naciones, y América, que la engendró, nunca formó parte de su círculo.

Al entrar en la Presidencia el sucesor de Wilson, Harding, encontré con que América no había obtenido de la guerra todo aquel beneficio que correspondía al papel de árbitro que había desempeñado en la contienda. La paz con Alemania no se había aprobado por el Congreso y el Senado. Incidente afortunado que permitió a Harding hacer una paz muy diferente de la pactada en el Tratado de Versalles. Sin embargo, el ideal del nuevo presidente era llegar a atacar en su médula el mal que corroe a todos los pueblos, sobre todo, en la postguerra: la paz armada.

Que tiene una trascendental importancia la Conferencia, nadie lo duda, sobre todo si, más que a las cuestiones del Pacífico, se dirige a encontrar medios prácticos para llevar a efectividad la reducción de los armamentos. De haber existido en Europa un estado de menor tirantez de relaciones entre vencedores y vencidos, no presentándose los efectos del traumatismo de la guerra que aún hoy día tienen, a esta Conferencia debiera haber precedido una cruzada universal inspirada por la mejor buena fe para su propaganda. En todas las escuelas, en conferencias, desde el púlpito y en la cátedra, un mismo himno a la paz fuera preciso que resonara. No habiendo podido ser así, hemos de limitarnos a expresar nuestros más fervientes votos para el éxito de la misma; pero temo que todas esas grandes figuras políticas, verdaderos adalides de los pueblos, que se reúnen en Washington, fracasen, aun en parcial fracaso, por querer hacer preceder el derecho de las naciones a la moral de los pueblos, que es precisamente lo que debiera haberse fomentado. Levantando el nivel cultural y moral de los pueblos, creando esa alma internacional de fraterno espíritu, borraremos el «homo homini lupus», para adoptar la admirable fórmula cristiana «pax in terra hominibus bonae voluntatis».

Nuestra principal aprensión está en los antecedentes desgraciados que sobre esta cuestión nos ofrece la reciente historia contemporánea. Recordad la hermosísima doctrina expuesta por el excelso Pontífice León XIII en su Encíclica «Proleclara gratulationis», de 20 de Junio de 1894, en la que tan magistralmente se declara que no puede existir la paz donde no está la caridad, ni la justicia, ni la tranquilidad del orden. Pues bien; esa semilla que, viniendo del Santo Padre, debiera haber sido recogida por todos los pueblos, ya que en su predicación y consejo no cabían intereses bastardos de dominación, fué desolada, y cuando con fecha 30 de Diciembre de 1898 se envió una circular por el emperador de Rusia, se convocó a otra Conferencia, que también, con el nombre de «pacifista» o de reducción de ar-

do por inmorales e inhumanos, y puestos en práctica otros que la perversa intención del hombre no había soñado nunca esgrimir? En vez de la doctrina cristiana de caridad y fraternidad universales ha presidido el principio nietzcheniano de destrucción y muerte: «Debéis amar la paz como un medio de nuevas guerras. La guerra y el valor han hecho más grandes proezas que el amor al prójimo...».—(Zaratustra).

El progreso en el sentido del mal de los medios de destrucción y las terribles cargas producidas por la última guerra han sido una lección durísima para todos los gobernantes, hasta el punto de poder afirmar que en la guerra moderna, una de las peores consecuencias es salir vencedor, pues el vencido aún tiene el recurso de declararse insolvente, pero el triunfador ha de mantener su superioridad con los contingentes armados.

Sólo en la actualidad, tres años después del armisticio, la suma consumida por los presupuestos de guerra de la Gran Bretaña, España, Francia, Italia, Bélgica, Japón, Holanda, Suecia y Suiza excede de la fabulosa cantidad de 35,000 millones de pesetas. ¿No os horroriza pensar la enorme carga que para la exacción de la misma ha de caer sobre la riqueza impositiva de los pueblos?

Por eso se han reunido todos los políticos en Washington. Allí han sido empujados por el miedo a ser devorados por sus propios gastos, más que impudidos de sentimientos de fraternidad y piedad humanas. Pero olvidan esos bienpotenciarios de Washington que, sin la práctica de la caridad y el reino de la cultura, la paz será un mito. Mientras pretenden los poderosos mantener la paz «sobre» los pueblos, en vez de ir a la paz «entre» los pueblos, el oprimido vencido guardará latente eterno rencor, para despertarlo e inflamarlo a la primer coyuntura en una nueva guerra de cruenta carnicería y exterminio, de cuya pavorosa perspectiva la pasada hecatombe será sólo pálido avance.

Sticeo

POR CORREO

## La campaña de Marruecos

A la vista del Kert

De «La Vanguardia»:

La última operación realizada en Melilla y que ha conducido a ocupación de Yazanen y de Tifator, representa un paso gigantesco para la consecución del que carece objetivo principal del primer ciclo de operaciones a realizar; dominio de la línea del Kert.

No vamos a insistir en detalles de la brillante operación, que por los telegramas conocen de sobra nuestros lectores. Únicamente queremos señalar la bizarría con que se han batido las «mias» y es cuadrón de regulares de Melilla, recientemente reorganizados; porque ello representa un argumento de peso a favor de nuestra idea de que, para las campañas a desarrollar en el norte de África, las tropas indígenas son indispensables. No es que creamos en ellas como únicas tropas de combate, no. Las tropas indígenas deben obrar como tropas de vanguardia, pero apoyadas siempre a muy corta distancia, y a veces obrando en colaboración con ellas, por tropas europeas a ser posible voluntarias; primero porque así se desarrollará un ídolo estímulo, y en segundo lugar, porque hay que vencer al moro, por las buenas a las malas, de que el europeo es tan buen o mejor guerrero que él.

La marcha de la columna Sanjurjo, que se ha llevado a cabo atravesando el macizo del Gurugú, aprovechando el que de la meseta de Taxada parten los cauces de muchos ríos y barrancos que corren en direcciones muy diversas, pone de manifiesto nuestro dominio completo de la cábila de Beni-Sicar. Con la ocupación de Yazanen y Tifator, fácilmente factibles merced a la ocupación anterior de la meseta de Yguerman, hemos puesto la planta de una manera muy sólida sobre la cábila de Beni-Bu-Gfar, castigando diramente a la harka; objetivo que parece ha sido el principal de la operación, por cuanto se han recuperado cinco cañones, varias tiendas, y municiones, al par que se han cogido jaimas, muertos con armas y prisioneros. No hay que olvidar la importancia que concede el rifeño a que sus muertos y heridos sean cogidos por sus enemigos, para convencerse de que ha debido ser dura-

mente batido, cuando abandona muertos y fusiles, y más, conocido el apego que tiene el moro al armamento, que con el dinero y el caballo son sus tres grandes amores.

Distra Tifator unos cinco kilómetros del Kert y unos dos y medio de Sammar, que no fué ocupado el último día por nuestras tropas porque el mando no había previsto fuera tan fácilmente factible, y no se habían organizado los imprescindibles convoyes, no sólo de avituallamiento, sino de material de fortificación. Pero a esa distancia de nuestra nueva línea, y batido por el fuego de nuestra artillería, puede decirse que Sammar es moralmente nuestro, y con él dominamos la desembocadura del Kert.

La ocupación de la loma de la Silla y del aduar de Beni-Tahar, efectuada por la columna Neila, despeja el frente del zoco del Had, y establece la continuidad de la línea entre Yazanen-Tazuda-Atlaten.

Para dominar ahora por completo la línea del Kert, quedan una serie de posiciones de nada fácil acceso, en especial en la parte próxima a la desembocadura, como son los Tumlats, Johafen, los Talusits y Texdra, que forman como una cortina que defiende al río y que cierra el boquete entre los montes de Beni-Buifur y los que culminan en Tauriat-Buchi, Tauriat-Zag y Ras Medua, en la cábila de Beni-Sidel.

Nuestra línea se extiende ahora en amplio frente, que amenaza de envolvimiento todos los macizos montañosos que se elevan a la derecha del curso bajo del Kert. Las noticias que se reciben del campo enemigo, confirman que aumenta por días el desaliento entre los rebeldes, que se ven obligados a mantener a varios millares de indígenas expatriados. ¿Ofrecerán aún resistencia a nuestro avance los rebeldes? No hay que dudar que sí. Entre los naturales de las cábilas que vamos ocupando, se encuentran gentes de Beni-Urriague y Bocoaya, cábilas que no han perdido más que algunos centenares de habitantes entre muertos y heridos, pero que no han visto aún arder sus aduares y quemarse las cosechas; y esos intrusos, en

El más agradable de los purgantes  
**TE CHAMBARD**  
El mejor remedio contra el  
**ESTREÑIMIENTO**

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

latos sueltos a precios módicos

## Nuevo Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Helados  
Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

nombre de Abd el Krim, van manteniendo el estado de rebelión. Pero sin querer, fomentan al mismo tiempo el deseo del indígena de volver al antiguo régimen y de someterse de nuevo a España, porque le imponen cargas que aquélla jamás le impuso, y les obligan a mantener a los harqueños venidos del otro lado del Kert, los que si son frugales cuando se tienen que sustentar con el fruto de su trabajo, son muy exigentes, en cambio, cuando por su cometido militar los tienen que alimentar cábilas que no son la suya.

El jefe del Gobierno ha anunciado que en la zona occidental concluirán antes de fin de año las operaciones y que, en su consecuencia, empezará la repatriación de las unidades allí enviadas. Esto parece excluir un plan de operaciones que comprendiera un esfuerzo mancomunado de los ejércitos de las dos zonas del Protectorado, para acabar de una vez con el fantasma de Alhucemas. ¿Se reducirá nuestra acción actual en Melilla a dominar la línea del Kert a partir de Batel y a buscar de nuevo el enlace con la zona francesa por el curso bajo del Muluya? No lo creemos, por cuanto parece deducirse de las palabras del señor Maura que se ha de ocupar otra vez lo perdido. Millares de hermanos nuestros duermen el sueño eterno en el trágico camino de Annual, y esperan que manos piadosas den cristiana sepultura a sus restos calcinados por el sol africano. Sería inhumano abandonar así a esos infelices que dieron su vida por España. Hay que acudir a ellos, para evitar que el viento esparza sus cenizas, y es preciso castigar, con justicia, si, pero con mano dura, a los alevés asesinos para que jamás sueñen con repetir sus feroces desmanes.—M. Fénech Muro.

Melilla, Noviembre de 1921.

La acción política

No hay que hacerse ilusiones. Hasta el presente, y a pesar de los buenos oficios de Abd el Kader, las sumisiones de contingentes enemigos han sido casi nulas.

¿Es que los indígenas realmente no piensan someterse? ¿Es que no sienten la necesidad de deponer las armas? ¿Es que se encuentran a gusto combatiendo con España?

No lo creemos verosímil. Cuando se nos dice que los M'Alza, Tensamanes, Beni-Urriagueles o Bocoayas, se preparan para una larga y porfiada defensa, lo creamos. Estas gentes no creen en eso de que conviene «escarmentar en cabeza ajena», y mientras no sientan directamente la presión o la amenaza, están, como ellos dicen, «farrucos»; es decir, embravecidos.

Pero los Guelayas, todos los Guelayas, desde los Eulad Setui, hasta los mismos Beni-Said, ya saben, por algo más que por referencias, que estamos cerca. Y en cuanto a los Beni-Sicars, Beni-Bugafares, y los indígenas de Beni-Buifur, tienen la evidencia, por cuanto fueron batidos, expulsados de sus terrenos, donde les es imposible pensar en volver porque ahora ya no son fáciles las sorpresas, ni se pueden intentar golges audaces como los de Julio.

Ya se ven vencidos, desterrados, empujados fuera de sus campos y lares. Y saben muy bien que sólo se abre en su porvenir dos caminos: la emigración para siempre del Rif, o la sumisión a España.

¿Por qué, pues, estas gentes tan pagadizas a sus terrenos, que consideran mil veces peor que la muerte la expulsión, el destierro, no se avienen a deponer las armas?

El ministro de Estado lo dijo con acierto en su discurso: porque tienen la con-

ciencia de que España está en la necesidad de castigarlos duramente por sus crímenes.

Y tiemblan, y dudan, y continúan combatiendo porque desconocen todavía a qué extremos pensamos nosotros llevar su castigo. Quizás piensen que, limitando los, cuando ellos entreguen sus armas, nosotros vamos a repetir las bárbaras matanzas que ellos realizaron en Monte Arruit y Zeluán...

A nuestro juicio, ha llegado el momento de que España piense cuál va a ser el castigo que se imponga a los guelayas. Es necesario hacer saber a éstos que nosotros no podemos proceder con la deslealtad y salvajismo con que ellos procedieron. Es preciso concretar las condiciones en que aceptaremos sus protestas de sumisión, sus peticiones de paz.

Claro está que esta vez las terneras y las promesas verbales de fidelidad no pueden bastar para volver a «estar amigos». Claro está que necesitamos se nos entregue los que, por tener autoridad entre las cábilas, y por haber gozado del apoyo de España, cometieron la más vil de las traiciones al no oponerse al desbordamiento del salvajismo de los suyos. Claro está que necesitamos rehenes, imposiciones de fuertes multas, desarme general y otras garantías. Pero al propio tiempo que se pide eso, hay que dar a los indígenas la seguridad de que nuestra justicia no puede basarse en la crueldad ni en las «degoillinas en masa».

Esa es la labor política, que ya es hora que comience. Iniciada a tiempo, puede ahorrarnos muchos esfuerzos que necesitaremos concentrar para otros momentos del mañana. No es posible olvidar que no estamos en Marruecos, en el Rif singularmente, para dominar en un desierto, sino para establecer, a base de justicia, de paz, de protección para el indígena y respecto para el protector, un régimen de vida pacífica y de prosperidad.—El Tebib Arrumi.

## Escaleras de mano

Para particulares y comercios  
Sucesores de Ros Riera & C.<sup>a</sup>, S. C.  
Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.  
Fábrica: Calles Gabriel Maura y San Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

## VINOS DE MESA

Embotellados  
(6 años)  
Blanco a 0'80 ptas. botella sin envase  
Tinto a 0'70  
**CAFE TOSTADO**  
100 gramos 60 céntimos  
Azúcar blanquilla a 1'50 kg.  
**Colmado DURAN**  
CEREROLS, 11

## Academia Telégrafos CORMENZANA

Autorizada por la Dirección General del Ramo para oficiales e Ingenieros del Cuerpo.

Rambla, 45, (Frente Instituto)

## VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR  
Importación exclusiva  
**CASA LLOFRIU**

# Sección informativa

## De Manacor

El sábado último, en el tren de la tarde, salió de ésta para San Juan el Muy Rdo. Prior de los Dominicos de nuestro convento, P. Juan Cassulleras; y al bajar en aquella estación subió a un carruaje que le aguardaba para trasladarlo a dicho pueblo en donde debía predicar el día siguiente.

Por el camino el animal que arrastraba el carruaje se espantó y desbocó, volcando con tan mala suerte que el citado Padre sufrió horriblemente teniendo que ser conducido tendido sobre un colchón hasta San Juan.

Los dos médicos del lugar, lo mismo que el señor Ladaría de Manacor creen que no tiene rotura alguna, pero sí un magullamiento que le causa aún terribles dolores.

El herido se halla atendidísimo por el muy amable Cura Regente de San Juan, Rdo. don Francisco Mas, y por los dos inteligentes médicos del pueblo, si bien tardará al menos unos quince días en poder ser trasladado a Manacor.

Lamentamos el doloroso percance y pedimos a Dios el pronto y total restablecimiento de nuestro querido y distinguido amigo.

—El domingo pasado se celebró en nuestra parroquia un funeral en sufragio del soldado de artillería Antonio Veny Fullana, de 25 años de edad, el primero que ha sucumbido, víctima de su deber por la patria, de los que formaron la expedición que al mando del capitán señor Felu salió de Palma no ha mucho para Marruecos.

El día 4 del corriente dicho capitán dirigió a nuestro alcalde dos telegramas; en el primero le comunicaba que el soldado Veny estaba grave y en el segundo que había muerto.

Luego que sepa más detalles, que se esperan por carta; los remitiré.

Acompañamos en su justo dolor a la atribulada familia de la primera víctima manacorrense de la actual cruenta guerra del Rif.

—Ayer vino a Manacor el sabio y piadoso P. Leandro Dayd, misionero catalán que con unánime aplauso ha dirigido este año las tandas de Ejercicios para sacerdotes en la casa de los Padres de San Vicente de Paul en Palma. Le acompañaban en su visita el Rdo. Superior de la susodicha casa, P. Francisco Pons y el cura párroco de Binisalem Rdo. don Miguel Ribas.

El P. Dayd vino para pasar un día en compañía de su viejo amigo el párroco de Manacor, Rdo. don Rafael Ingnacio Rubi, cuyo hermano misionero P. Miguel estuvo largos años compartiendo con el P. Dayd los arduos trabajos apostólicos en tierras de Méjico y Estados Unidos.

Después de oírle al citado Padre sus magistrales y fervorosas conferencias, tuvimos ahora el gusto de saludarle en nuestra casa rectoral y disfrutar de su finy amena conversación.

—Después de dos trimestres no cumplidos, ha desaparecido del estado de la prensa el semanario local «Manacor». Es muy deplorable que en un pueblo de la categoría del nuestro, no pueda sostenerse, no queremos indicar por qué motivos, una hoja semanal.

P. Domenge, Pbro.

Manacor, 16 Noviembre 1921.

## Cruzada del Amor Divino

### Conferencia sobre Marruecos

En el local social de la «Cruzada del Amor Divino», situado en el colegio que los PP. Teatinos tienen establecido en esta ciudad, dió el joven cruzado don Gerardo Thomás su anunciada conferencia sobre el tema «Marruecos».

Invitado para dar una conferencia, empezó diciendo el disertante, no vacilé en hacerlo, eligiendo un tema de nuestra brillante historia patria que fue se de trascendencia para todos los españoles; mas al hojear el libro en donde se encierran nuestras pasadas glorias, no hallé un asunto más importante que el escogido, pues el territorio marroquí ha sido regado palmó a palma con la sangre de innumerables españoles que han sacrificado su vida en aras de la justicia y del deber.

La dominación española en Marruecos, siguió diciendo, data del reinado del rey godó Sisebuto, que, impulsado por su afán de conquistas, llevó a cabo una expedición a África, que dió por resultado la toma de diferentes plazas, entre ellas Tánger y Melilla.

Narró, a continuación, los diversos acontecimientos históricos que se sucedieron hasta que en 1509 el cardenal Cisneros organizó un ejército que se apoderó de Orán.

Hizo seguidamente un minucioso estudio histórico de Marruecos, de los muchos contratiempos que hemos experimentado y de los grandes reveses que hemos sufrido en nuestro protectorado.

Terminó el conferenciante su hermosa disertación, que fué amenizada con interesantes proyecciones, diciendo que si España, en lugar de enviar a O'Donnell y Prim en 1859, a Margallo y Mari-

nez Campos en 1895, a Marina en 1909, a Silvestre en 1915 y a Berenguer en 1919 hubiese enviado a Marruecos unos centenares de misioneros, desprovistos de armas, pero llevando en sus manos la cruz que hundió para siempre en el abismo al imperio turco en Lepanto, que llevó a Colón a las Indias, que Fernando I de Castilla plantó en los minaretes de la Alhambra después de obtener uno de sus más señalados triunfos; tal vez hubiese conseguido pacificar el Rif, cosa que no ha logrado por medio de las armas.

Una salva de aplausos recibió el aventajado joven como merecido premio a su inteligente trabajo.

La próxima conferencia versará sobre los negros pigmeos del África y estará a cargo del cruzado don Miguel Pujadas.

El Cruzado E. C.

## Noticias militares

**Nuevos alféreces de Infantería.**—Han sido promovidos al empleo de alféreces del Arma de Infantería, en la promoción, extraordinaria, los siguientes alumnos de tercer año:

D. Sebastián Baltrán Ramis, don Francisco Cirer, don Bernardo Castell Medina, don Juan Covas Mateu, don Antonio Cardona Rosselló.

D. Francisco Clavería Boix, don Matías Font Quetglas, don Enrique Felu Cardona, don Joaquín Franch Serra, don Gabriel Flores Horrach.

D. Lorenzo Lladó Comas, don Diego Mayoral Massot, don Juan March Ribot, don Manuel Martorell, don Pedro Nicolau Pons, don Mateo Palmer Blas, don Benigno Riera García, don Francisco Ramis Piquer y don Agustín Cifre Carbonell.

D. Antonio Sastre Molina, don Jerónimo Saiz Gralla, don Joaquín Soler Llopis, don Julio Salom Sánchez, don Pablo Sendras Font y don Enrique Sánchez Píol.

**Invalído.**—Le ha sido concedido el retiro por inútil, a la sección de Invalídos, al capitán de la guardia civil don Miguel Rotger Seguí hasta tanto se le termine el expediente que para el ingreso en el cuerpo de Invalídos se le instruye.

**Excepcionados.**—A propuesta de la Comisión mixta de Reclutamiento de estas Islas se exceptuó del servicio militar activo a los reclutas Miguel Llabrés Munar y Miguel Monserrat Pons.

## Homenaje

### a D. Juan Alcover

Lista de suscripción abierta en la Diputación provincial para contribuir al homenaje a don Juan Alcover.

Don Jaime Mora, Presidente de la Diputación, 25 pesetas; don José Socias, 25; don Gabriel Alomar, 25; don Miguel Rosselló y Alemany, 25; don José Ramis de Ayreñor Sureda, 25; don Miguel Ferrá, 25; don Guillermo Forteza, 25; don Guillermo Roca Waring, 25; don Juan Estelrich, 25; don Elviro Sans, 25; Excelentísimo señor don Alejandro Osselló, 100; don Juan Luis Estelrich, 25; Ire. Colegio de Procuradores, 50; don Ramon Moner, 5; don Ramón Monedero, 5; Escuela Profesional de Comercio de Palma, 59; don José Tous Ferrer, 25; don Andrés Buades, 5; don Andrés Borydoy, 10; don Buenaventura Miralles, 5; don José Ignacio Valentí, 5.

(Continuará)

## El Servicio Postal Aéreo

### Telegramas de agradecimiento

En nuestra edición de ayer adelantamos a nuestros lectores la noticia de haber sido adjudicado a la Compañía Aero Marítima Mallorquina la concesión del servicio postal aéreo entre Palma y Barcelona.

La noticia fué ayer objeto de comentarios favorabilísimos a la actuación de nuestros representantes en Cortes, especialmente el señor Maura, que han trabajado para que esta concesión, tan favorable a los intereses de Mallorca, la obtuviese la Compañía Mallorquina Aero Marítima.

Ayer por la mañana, apenas recibida en Palma la noticia, se cursaron por el Alcalde de Palma, don Bartolomé Fons, telegramas de agradecimiento, en nombre de la ciudad, a los señores Presidente del Consejo de Ministros, nuestro ilustre paisano don Antonio Maura; Ministro de la Gobernación y Director General de Comunicaciones.

Por su parte la Compañía ha teleografiado también, demostrando su más profundo reconocimiento por la concesión hecha a su favor, al Presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura; en el telegrama se hace constar la gratitud de la Junta y señores accionistas por sus desvelos e interés en favor de los intereses mallorquines.

El Director Gerente, don José Tous, puso también un telegrama particular a don Francisco Maura, quien en Madrid ha trabajado cerca del Gobierno en pro de la citada concesión.

**Cómo se constituirá la flota de la Aero**  
Aun cuando, hasta ahora, nada, en

definitivo, se sabe respecto de la constitución de la flota que la Aero Marítima Mallorquina ha de tener, a su servicio, para la implantación del correo entre Palma y Barcelona, constará de seis aparatos.

Cuatro de los aparatos serán de primer orden; no se sabe todavía la marca que se elegirá, pero serán, probablemente, hidroaviones de la Casa Vickers, (inglesa) o Farman, (francesa) todos ellos con dos motores Hispano, que hasta hoy son los de mayor seguridad y nombradía; aparatos capaces para ocho plazas y que podrán transportar unos 400 kilogramos de carga.

Los otros dos, serán el aparato Ripoll-Colomer, que actualmente se construye en Palma y que llevará las iniciales «C. R. núm. 1» y el hidroavión «Mallorca».

Se adquirirán, probablemente, dos gasolineras u otra clase de buques de andar rapidísimo, que, apostados en los puertos de Palma y Barcelona, estén prontos a partir al primer aviso, en caso de accidente.

## Junia

Esta tarde, a las seis, se celebrará la continuación de la última Junta de la Sociedad Aero Marítima, que fué suspendida en espera de noticias.

La Junta tendrá lugar en el local de la Sociedad, calle de San Bartolomé, donde antes estaban instaladas las oficinas de la Sociedad de Tranvías.

## CONGREGACION

### DE LA PRESENTACION Y SAN ALONSO RODRIGUEZ (Montesión)

Domingo, víspera de la festividad de la Presentación de Ntra. Sra. titular de la Congregación, a las ocho, se tendrá la Comunión general de reglamento en la Capilla de las Congregaciones celebrando la Misa el M. I. Sr. Dr. D. José M.ª Mur, Vicario general y Provisor de la Diócesis.

La Indulgencia Plenaria de esta Comunidad han de aplicarla los señores Congregantes en sufragio de las almas, de los que han fallecido en la actual guerra de Marruecos y de un modo especial para la de nuestros mallorquines difuntos.

## De Binisalem

Conforme a lo ofrecido, damos hoy noticia del resultado de la recaudación con que este pueblo contribuyó a la hermosa campaña de socorro a los soldados que luchan en África, y que es el siguiente:

Suscripción 1415'00 pesetas; colecta popular, 290'65; colectas de la Parroquia, 153'25; beneficio de la función del centro «Ca Nostra», 153'50; producto del sorteo, 202'50. Total, 2.214'90.

Además, se recibieron obsequios por valor de más de cien pesetas.

Cumpíenos felicitar cordialmente al iniciador, don G. Vallés, concejal síndico del magnífico Ayuntamiento, y dar en su nombre las gracias a la banda de música, que se prestó generosamente, y a cuantos ha contribuido a tan brillante éxito.

—El domingo próximo pasado, tuvo lugar la distribución de premios a los niños que durante el curso anterior asistieron a las explicaciones del catecismo.

En el vasto salón de «Ca Nostra» se reunieron unos quinientos, acompañados de selecta concurrencia.

El Párroco, acompañado de toda la Rda. Comunidad, fué repartiéndoles valiosos premios, consistentes en libros y otros objetos.

La Capilla de la Congregación M. amenizó el acto, cantando algunas piezas de su repertorio.

El acto resultó muy lucido y altamente simpático, por lo que felicitamos a los organizadores, y, de un modo especial, al Rdo. Párroco.

Son muchos los Congregantes y las Hijas de María, que han ingresado en la Congregación de la Doctrina y que ayudan al Párroco en sus tareas catequísticas.

Corresponsal

Binisalem, 17 Noviembre 1921.

## De subsistencias

Gestiones del Alcalde en pro del abaratamiento de las subsistencias

El Alcalde de esta ciudad, señor Fons, que con celo y actividad, dignos de elogio, viene actuando en la cuestión de subsistencias, estuvo ayer, por la mañana, en la plaza de Abastos, inspeccionando la venta de toda clase de comestibles.

Como doce vendedores no tuviesen puestos los carteles anunciadores de los precios ordenados por la Alcaldía, les impuso sendas multas; también multó a otros por no tener los aparatos de pesar y pesas en las debidas condiciones.

Inspeccionó también el Alcalde si la venta de embutidos y carne de cerdo en las mesas reguladoras se llevaba a cabo en las condiciones, de baratura que se exigieron para el establecimiento de las mismas, saliendo de esta inspección con la certeza de que los vendedores cumplían con lo ordenado.

Por último consiguió, nuestro Alcalde que el gremio de exportadores de vola-

tería hiciese una rebeja de un real por kilo en la venta de la carne gallina y pollo.

Plácemes merece la gestión del señor Fons en este asunto y es de esperar que siga por el camino emprendido. Nuevo puesto de venta de carne de cerdo. —Los tinglados

Por la Alcaldía se ha accedido a la solicitud del comerciante don Rafael Fuster para la instalación de una nueva mesa reguladora para la venta de carne de cerdo y embutidos a precios económicos.

La nueva mesa se instalará frente al punto conocido por el Rincon, en la plaza de Abastos.

Ha quedado completamente listo el piso del segundo tinglado en construcción en nuestra plaza de Abastos el que a la brevedad posible quedará instalado por completo, pues desde hace varios días quedaron en él montados los soportes de hierro que han de sostener la techumbre.

La Junta Provincial de Subsistencias. En el Gobierno civil, y bajo la presidencia del Gobernador, señor Llosas, se celebró ayer, a las cinco de la tarde, la anunciada sesión de la Junta Provincial de Subsistencias.

Asistieron a ella el Presidente de la Audiencia, señor Díez de la Lastra; el Alcalde, señor Fons; el Delegado de Hacienda, señor Pascual de Bonanza, y los asesores señores Serra, Bonnin y Ballestera.

Al terminar se nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Se cambiaron impresiones sobre el precio de varios artículos de primera necesidad y en especial de los huevos, acordándose que el Presidente de la Cámara Agrícola de Felanitx, señor Vaquer, y el Alcalde de Palma, señor Fons, hagan algunas gestiones encaminadas al abaratamiento de dicho artículo, y resolver en la próxima sesión de la Junta según el resultado de dichas gestiones.»

La Junta probablemente volverá a reunirse el martes próximo.

## Del mar

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Valencia.

Dicho buque saldrá esta noche, a las ocho y media, para Mahón.

Hoy ha salido para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma», el cual estará de regreso esta tarde a las cinco.

Ayer llegó el pallebot «Puerto de Alcudia», procedente de Orán.

También llegó la goleta «Angela», procedente de Cartagena.

Esta noche debe salir el vapor «Mallorca», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Rey Jaime I».

Mañana, al mediodía, debe salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

## Notas de sociedad

### Notas

En la Parroquia de la Concepción de Barcelona se celebró el matrimonio de nuestro amigo y paisano el teniente de la guardia civil don Antonio Ripoll Montaner con la distinguida y virtuosa señorita doña María de la Asunción Martínez Serna, hija del Jefe de Veterinaria de la 4.ª Región, siendo testigo por parte de la novia su señor tío don Alfredo Serna Miró, Comisario de primera de Intervención militar y don Fernando Martín, coronel; y por la del novio el Veterinario segundo don Manuel Estévez Martín y don Bartolomé Sansaloni Gazá, Capitán de Infantería del Regimiento de Inca, cuñado del contrayente.

A causa del luto que guarda la familia del señor Ripoll, no asistieron al acto religioso más que los allegados de la gentil pareja. Acabado el acto sirvióse íntimo banquete a cargo del acreditado Restaurant del Parque.

Los novales esposos embarcaron para esta capital a donde llegaron, como ya dijimos, en el vapor rápido de ayer. Les felicitamos, deseándoles toda suerte de dichas en su nuevo estado.

—En la villa de Pollensa se ha celebrado la boda de la bella señorita Catalina Albertí Vives con el notable pintor argentino don Gregorio López Naguil.

Nombramiento

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de la provincia de Badajoz, don Valentín Sambricio, Administrador de Contribuciones que fué de esta provincia.

### De viaje

Esta mañana han llegado de Valencia, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Juan Pujol, don José Uniguer, don Jaime Sastre, don Pedro Martínez, don Joaquín Crespi, don Lorenzo Lladó, don Francisco Clavería, don Mateo Palmer y don Jerónimo Saenz.

También ha llegado el propietario don Juan Valcaneras.

En el mismo buque han llegado buen número de alféreces de la última promoción, quienes vienen para pasar una temporada al lado de sus respectivas familias.

Reciban los nuevos oficiales nuestra felicitación.

—Acompañado de su señora esposa, ayer regresó de su viaje a Lisboa, donde ha tomado parte en las conferencias dadas allí por escritores catalanes con

motivo de la Exposición de arte catalán, el director de «El Día», don Juan Estelrich.

### Fallecimiento

Ha dejado de existir, a la edad de 74 años, la virtuosa señora doña Jerónima Isern y Rens, fervorosa cristiana.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus relaciones.

D. E. P.  
Reciba la familia de la difunta nuestro pésame.

## Lo de la Casa de Socorro

El señor Secretario de «La Protectora» nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Hay hechos en la vida que de ser realizados por unos les caería sobre sí, cuando no otra cosa, la descalificación y que, de serlo por otros, con la inmunidad que les da su título universitario, pasan desapercibidos o quizás quedan impunes y con ello maltrata la justicia, el derecho y la propia vida de los ciudadanos que ha de estar a merced de alguno de estos *titulados*, cuya profesión, que debiera humanitariamente elevarla a la categoría de sacerdocio, la convierte en instrumento de sus caprichosos propósitos, *derechos perfectísimos* (!!!), puesto que no repara en ejecutarlos con tan refinada crueldad que atemoriza solo el pensar que tenga expuesta su salud y su vida, todo ciudadano, a caer en manos de *titulados* tan *humanitarios*.

Los fundamentos de las indicadas consideraciones los sugieren los hechos consumados, que son como sigue:

D. Bernardo Obrador y Nadal, médico y actual Presidente del Colegio Oficial de Médicos de Baleares, organizó, bajo su omnímoda y absoluta dirección, una especie de «Sindicato único», debutando su actuación por allá en el mes de Octubre de 1919 y dando a luz su primer engendro a primeros de Noviembre siguiente, el que produjo la natural como justa protesta por parte de los a quienes perjudicaba, los cuales por medio de su representación legal declararon Inadmisible tal engendro. Dicho Director ante esta declaración se sintió molesto y por encontrar entre los colegiados debilidad en unos, temor en otros y falta de energías en los más, inflamóse su iracundia, la que le llevó a imponer, y lo obtuvo, que dignísimos facultativos presentaran la dimisión de los cargos que como tales desempeñaban en alguna sociedad de socorros mutuos de esta capital, llegando hasta conseguir que secundaran este movimiento, por el impuesto, los Médicos especialistas, los Cirujanos y otros.

«La Protectora», para evitar discusiones y molestias ante la dimisión colectiva de sus cuatro facultativos, dejó de hacer cumplir el contrato a que tenía derecho, quedándose con servicio facultativo solamente hasta el 31 de Mayo de 1920, y en vista de la desatención, a todas luces censurable de sus cuatro médicos, aunque ésta la hubiera impuesto la irreductibilidad del aludido Decreto, no podía tomar dignamente otro camino, que el que tomó, cual era la publicación de un concurso para la provisión de dos plazas de médicos para el servicio de los socios y familias. Al publicarse este concurso, el mencionado Director, como *era lógico, era racional*, trató de las manos con satisfacción ante la seguridad de que ninguno de los asociados, a quienes había impuesto quizás su voluntad, se presentaría a aceptar plaza alguna en dicho concurso y, efectivamente, casi fué así, puesto que solo hubo un médico no sugeto a su *tutelar dominio* que voluntaria y libremente se presentó al mismo para practicar el servicio facultativo de la Sociedad, que como era consiguiente se le adjudicó por *seis mil pesetas anuales*; demostración evidente de que «La Protectora» no trataba de explotar a sus médicos.

Tal cosa no se hubiera hecho, pues al mentado Director solo se le ocurrió desatar su ira contra «La Protectora» y contra dicho facultativo, al que se coaccionó con amenazas graves para arrancarle la *palabra* que dicho Director y su Peña de amigos dan en llamar *de honor, de que no serviría a La Protectora*.

Como no cumpliera el aludido médico contratado por «La Protectora» en virtud del citado concurso, tan *honorífica* palabra arrancada con tan *finos procedimientos*, solo propios de quienes los usan, le suspendieron del ejercicio de su profesión y multaron, le separaron por *indigno* de su asociación y le *boicotearon* después, a fin de dejarle aislado y por ende a los socios y familias de «La Protectora».

Así entiende la dignidad y así es la suya.

De que el médico que actualmente sirve «La Protectora» estaba en su derecho al presentarse a servirla, lo demuestra la R. O. circular del anterior Ministro de la Gobernación, señor Conde de Bugallal, dictada en el mes de Julio último, y la importancia que a tal disposición dió el nombrado señor Director y sus amigos, puede verse por la nota que suscrita por él publicaron los diarios locales *CORREO DE MALLORCA*, «El Día» y «La Última Hora», correspondientes al 21 de dicho mes de Julio.

A estos hechos han seguido otros del mismo temple, corregidos y aumentados, algunos de los cuales publicó esta sociedad en un folleto titulado «La Protectora y los Médicos», y de todos podría formarse una lista interminable; habiendo llegado al extremo de que, a un socio de esta Sociedad «La Protectora», acogido, por su desgracia, a la Beneficencia Municipal, por el mero hecho de presentarse con una fórmula suscrita por el médico que la sirve, no se la quisieron despachar; a otro socio que necesitaba el análisis de su orin, por igual motivo no le fué practicado por la dependencia de la Casa de Socorro y, ahora, recientemente, el día 11 del actual la esposa de un socio de «La Protectora», por haberle dado un accidente en la calle, fué conducida a la mencionada Casa de Socorro, cayendo en manos del humanitario don Bernardo Obrador y Nadal, el que al saber que la accidentada era la esposa de un socio de la repetida sociedad y que se servía del médico de la misma, tan gratos para él, inmediatamente ordenó, como deber de gratitud, fuera llevada a su domicilio para que el facultativo de la propia sociedad procediera a su curación, sin prodigarle los auxilios a que todo ciudadano tiene derecho, en casos como el citado, en aquel benéfico establecimiento en donde no debiera haberse visto abandonada una enferma, como se ha visto, por el humanitario señor Obrador y Nadal.

La pluma se resiste a escribir el verdadero calificativo que merecen estos hechos; la opinión imparcial y sensata los clasificará como merecen, y si sobre los mismos la justicia humana no se aplica el castigo con arreglo a la Ley, puede dársele lugar a consecuencias deplorables, que más tarde unos y otros serán juzgados por otro Tribunal, donde premia a los buenos y se castiga a los malos.

Palma, 17 Noviembre 1921.—P. A. de J. D.—El Secretario, Félix Lorenzo Adrover.

En la mañana de ayer estuvo en el Gobierno civil, celebrando una entrevista con el Gobernador civil, señor Llosas, el Presidente de la Sociedad «La Protectora», don Antonio Alcover, a quien acompañaba el esposo de la mujer cuyo accidente ha sido causa de la denuncia formulada contra uno de los médicos de la casa de socorro.

En su entrevista con el señor Gobernador, le anunciaron la visita de una comisión de la Sociedad «La Protectora», la que, con carácter oficial, iría a conferenciar con él.

El Gobernador, deferentísimo con sus visitantes, prometió enterarse del asunto, que resolverá con la mayor equidad y justicia.

Con el fin de depurar el hecho denunciado en la reunión de concejales celebrada anoche, se acordó nombrar una comisión compuesta de los siguientes ediles: don Nadal Comas, don Antonio Moragues, don Julián Ferretjans y don Juan Roselló.

## BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—Santa Isabel, reina de Hungría.

Cuarenta Horas — Concluyen en Montesión, al Santo Cristo de la Buena Muerte por un difunto. Exposición a las seis. Por la tarde, a las seis, Rosario, meditación, último día del Triduo con sermón por el Rdo. don Juan Tomás, Pbro. y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús por los Asociados al Apostolado de la Oración, a la Pia Unión y a la Comunidad Reparadora. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa Mayor. Por la tarde a las tres y media los actos de coro; al anochecer, Rosario, continuación del solemne Triduo con sermón, por el Rdo. señor don José Auba, Pbro. y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en la Concepción, (arrabal), en honor de Santa Isabel, reina de Hungría. Exposición a las seis, a las diez Misa Mayor. Por la tarde, a las seis, después del Rosario, devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Alonso Rodríguez.

Visita.—A Ntra. Sra. de Lluch, en San Nicolás.

## Solares en venta

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

## 600 plazas

de auxiliares de Hacienda con 2.500 pesetas de sueldo. Anuncio de Convocatoria en «Gaceta» 6 corriente. Programa sencillo. No se exige título. Preparación en la Academia Politécnica (Serra 15) por don Sebastián Sancho, Oficial primero. El núm. 1 de la última oposición fué preparado en esta Academia.

## SUETOS Y NOTICIAS

Subasta

Mañana, a las once, tendrá lugar, en esta Delegación de Hacienda, la venta, en pública subasta, de un catrín, estilo catalán, un asno y sus guarniciones, perteneciente todo ello al expediente administrativo que, por rifa clandestina, se intruyó a su dueño.

La tasa es de 560 pesetas y la subasta se verificará por pujas a la liana en un sólo lote.

## Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

### Del Extranjero

Madrid, 18 (1'00)

Los ferroviarios alemanes amenazan con la huelga

Berlín.—Se han reunido los ferroviarios acordando amenazar al Gobierno con la huelga general caso de ser cedidos a empresas particulares los ferrocarriles pertenecientes actualmente al Estado.

Colisión entre monjes budistas

Londres.—En el condado de Rangoon ocurrió una colisión entre monjes budistas, por no haber sido invitados, algunos de ellos, a unas representaciones teatrales.

Con este motivo, se armó, en la sala, gran escándalo. Tuvo que intervenir la fuerza pública, logrando restablecer el orden.

La revolución en Baja California.—El caudillo, detenido

Méjico.—Sigue el envío de tropas a la Baja California para reprimir el movimiento revolucionario, estallado en aquella región.

Ha sido capturado el general jefe de los revolucionarios.

Manifestación en Belfast

Belfast.—Se ha celebrado una manifestación de protesta contra la política que actualmente desarrolla el Gobierno británico en Irlanda.

Los manifestantes se declararon dispuestos a mantener la libertad del Ulster contra la dominación de los sinnfeiners.

Robo en una joyería parisiense.—Los autores son detenidos

París.—En el boulevard Saint Martín fué robada una joyería.

Para penetrar en la tienda, los ladrones rompieron la luna del escaparate, llevándose luego las joyas, en un automóvil.

Todos ellos han sido detenidos por la policía.

Subelevación en Carolina.—Pidiendo protección a Finlandia

Helsingfors.—Las fuerzas bolcheviques que ocupaban Carolina huyen ante la sublevación que se ha declarado en la ciudad contra la tiranía soviética.

Las clases directoras de Carolina se han dirigido al Gobierno de Finlandia, pidiendo su ayuda para sacar la ciudad de la crisis que atraviesa.

Disputa entre un agregado militar y un periodista

Belgrado.—El agregado militar de la Legación italiana acudió a la Redacción del periódico «La Tribuna» pidiendo explicaciones al director por un artículo publicado por dicho periódico sobre la ceremonia de inhumación del «soldado desconocido» italiano.

Se entabló disputa entre el diplomático y el periodista, resultando, el primero, herido.

### Las operaciones

#### de Marruecos

Madrid, 17 (16'00)

Berenguer inspecciona el estado sanitario

Melilla.—Después de conferenciar, detenidamente, con los generales inspectores de Sanidad, el Alto Comisario dedicó el día de ayer a visitar los hospitales.

En sus conferencias con los inspectores, se enteró, detalladamente, del estado sanitario en los campamentos donde se alojan las tropas expedicionarias.

Una marcha a Yazanem

Melilla.—Las fuerzas del campamento de Benisicar efectuaron una marcha hasta Yazanem.

No fueron hostilizadas.

Madrid, 18 (5'30)

Comunicado oficial.—El batallón de Burgos es ligeramente hostilizado.

—El enemigo deja un cierre de cañón

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota:

«Según comunica el Alto Comisario, las novedades ocurridas en los campamentos y posiciones de Melilla desde el telegrama anterior son las siguientes:

Fuerzas del batallón de Burgos, pertenecientes a la columna del general Neila, que estaban en servicio de pro-

Hallago

En el cuartel de Seguridad, se encuentra, a disposición de quien acredite ser su dueño, una llave encontrada en la vía pública.

El jefe de las fuerzas de Seguridad

Don Francisco Estabén Alonso nos participa haberse hecho cargo del mando de las fuerzas de Seguridad de esta capital.

## Manifestaciones de Maura

Madrid, 17 (16'00)

La situación política: diálogo con un periodista.—Ayer debía haber operaciones.—Los funerales de la Condesa de Eu

Al salir el señor Maura de Palacio, donde estuvo despachando con el Marqués, mantuvo el siguiente diálogo con un periodista:

—Veo que acertó V. al anunciar que no ocurriría nada en la sesión de ayer, le dijo el periodista.

—Sí, era de esperar—contestó el Presidente.—Era una tempestad en un vaso de agua.

—No eran tempestades, sino ruidos de teatro.

—Lo esencial—añadió el señor Maura—es que la situación quedó despejada.

Ahora hace falta que sea duradera; si no, todo cuanto se haga será perder el tiempo.

Y no es que lo desee personalmente, sino como español, pensando en la Patria.

Luego, anunció, el señor Maura, que hoy debían efectuarse, en Melilla, operaciones, por cuanto el temporal que estos días reinaba había amainado.

Por último, nos ha manifestado que el Rey ha designado a nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, para que lleve su representación en los funerales por la condesa de Eu.

## La Bolsa

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 18 (9'00)

Información del Banco Hispano-Americano)

Interior. 67'00

Amortizable 5 por 100. 90'90

Exterior. 82'45

Francos. 52'55

Libras. 29'18

Dollars. 7'25

Liras. 30'25

Suizos. 137'75

Marcos. 3'00

Coronas (Madrid) 0'29

La conferencia

### de Washington

Madrid, 18 (1'00)

China reclama su libertad de acción y pide que se estudie la situación en Extremo Oriente

Washington.—Continúa celebrándose la conferencia del desarme.

El representante de China ha insistido, ante la Comisión de grandes Potencias, en la necesidad de abolir todas las restricciones que pesan sobre China acerca de su libertad de acción administrativa y jurídica.

Declaró que China ofrece no anexionarse territorio alguno extranjero.

Pidió también la revisión de los privilegios especiales de que goza China y la reunión periódica de conferencias internacionales en las cuales se estudie la situación en Extremo Oriente.

Se cree que la Delegación americana apoyará las aspiraciones de China.

El regreso de Briand

Washington.—El jefe del Gobierno francés M. Briand, que preside la delegación de su país, piensa emprender el regreso el próximo día 25.

¿No se presentará proyecto de desarme terrestre?

Washington.—Se cree que ninguna de las delegaciones que concurren a la Conferencia tiene el propósito de presentar proyecto alguno de desarme terrestre.

¿Se ha llegado a un acuerdo sobre la isla de Iap?

Washington.—Se asegura que, durante el curso de la conferencia, han llegado a un acuerdo el Japón y los Estados Unidos sobre la cuestión de la isla de Iap.

## Las Cortes

SENADO

Madrid, 18 (1'00)

A la hora de costumbre, se abre la sesión.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toca.

El señor Dómine formula una interposición sobre el proyectado arancel, en lo relativo a los intereses agrícolas.

Pide se oiga, antes de implantarlo, a los representantes de dichos intereses, a fin de que no se irroguen perjuicios a la agricultura.

Pide también que se evite la exportación de mineral.

El marqués de Leix formula un ruego acerca del pago de contribuciones con relación a la renta.

El señor Fabié se ocupa en la exportación de frutas, la vea entre ellas.

Censura el arancel que va a implantarse.

Pide que, mientras se negocia con Alemania la derogación del acuerdo de aquel Gobierno prohibiendo la importación de uva española, se vea de que se conceda permiso para enviar numerosas partidas dirigidas a Alemania que se hallan detenidas en puertos españoles.

Interviene, atacando el arancel, el señor marqués Valero Hervás.

Este dice que estamos en plena anarquía arancelaria.

El Ministro de Hacienda, señor Cambó, interviene, contestando a los anteriores senadores.

Lamenta las palabras y juicios del señor Valero Hervás, sobre todo en cuanto lanzan a la publicidad interioridades del arancel.

Defiende el arancel, que no supone proteccionismo ni adhesión a ningún país extranjero.

Dice que el no haberse ocupado a tiempo en la rectificación del arancel ha traído grandes perjuicios al Tesoro.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## CONGRESO

Abre la sesión, a las tres y media, el señor Sánchez Guerra.

El señor Benítez Lugo se opone a la implantación de la acordada reforma administrativa de Canarias, y la defiende el Ministro de Gracia y Justicia.

El marqués de Buniel combate la prórroga de los plazos para la construcción de buques de guerra.

El Ministro de Marina defiende el proyecto, diciendo que sólo se tiende a tener una escuadra modesta.

Indica que en el proyecto se atiende a la construcción de hidroaviones y submarinos.

El Marqués de Buniel no se da por satisfecho con las explicaciones del Ministro.

El señor Barcia también combate el proyecto.

Lo estima irrisorio, y pretexto para malgastar dinero.

Resalta la amplitud de recursos facilitados al Ejército y la tacañería que se ha tenido con la Marina.

Queda en el uso de la palabra, por reanudarse el debate sobre Marruecos.

Interviene el señor Crespo de Lara.

Pide se fomente la aviación militar y naval y se dote al ejército expedicionario de palomos mensajeros.

Censura la vergüenza de Monte Arruit y dice que nunca debía haberse tolerado que murieran, sin intentar el socorro, aquellos héroes, pues si las fuerzas recién llegadas a Melilla no tenían, la adecuada preparación, la tenían en cambio, la de Ceuta y Larache, que debían haber sido enviadas.

Atribuye el desastre de Annual a diferentes causas: deficiencia de los servicios de confidentes, demasiada confianza en las fuerzas indígenas, y, especialmente, la inmoralidad reinante en el Ejército y la actuación de las Juntas de Defensa, que debieran haberse suprimido cuando lo de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Se levanta la sesión.

Prensa Asociada

## DESDE BARCELONA

Barcelona, 18 (3'30)

Salida de la compañía de Sanidad.—Afectuosa despedida

Anoche marchó, en el tren correo de Valencia, y en esta población embarcará, la compañía de Sanidad militar, que ha sido destinada a prestar sus servicios en Melilla.

Manda la compañía expedicionaria el capitán médico don Federico Gil.

Las fuerzas salieron del Hospital Militar, siendo acompañadas hasta la estación por una banda.

Al desfilar por las Ramblas, el numeroso público que se había estacionado para presenciar el paso de los soldados, prorrumpió en vítores a España, al Rey y al Ejército.

En dicha compañía de Sanidad forman numerosos estudiantes de medicina, por lo que creció número de compañeros acudieron a despedir, en la estación, a los expedicionarios.

También estuvieron a despedir a la compañía las autoridades.

Funerales por un teniente de ingenieros muerto en Tizza

En la iglesia de San Vicente de Paul,

se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de don Fernando Otero, teniente de ingenieros.

Este oficial fué muerto de un balazo mientras, al mando de sus fuerzas, fortificaba las posiciones de Tizza.

Concurrieron al acto todos los jefes y oficiales del Cuerpo de ingenieros que se hallaban francos de servicio.

Periodista en libertad

Ha sido puesto en libertad el periodista don Manuel Tío quien fué detenido, por orden de la autoridad militar, a causa de unos artículos penados por la ley de jurisdicciones.

Distinción de la Cruz Roja al Gobernador

Una comisión de la Cruz Roja estuvo en el Gobierno civil, haciendo entrega al señor Martínez Anido, de las insignias de la Gran Cruz, de plata, de honor y mérito de dicha institución con que ésta honra al Gobernador civil.

De la agresión a la policía.—Dos detenidos son puestos en libertad

Han sido libertados dos individuos que fueron detenidos por la policía por creérselos complicados en la agresión de que la policía fué objeto el martes al cercar la casa del sindicalista Sendra.

El atentado contra el obrero Villena.—Una detención

La policía ha procedido a la detención de un individuo llamado José Torredellas, supuesto cómplice en el atentado cometido el lunes último contra el obrero Miguel Villena.

Tray debía llegar el vapor «Alicante» con heridos

Esta mañana se espera la llegada del buque hospital «Alicante».

Vienen a bordo 289 soldados enfermos.

La mayoría de ellos serán conducidos al Hospital Militar.

En el muelle serán recibidos por las autoridades militares.

La Cruz Roja obsequiará a los soldados, como ha hecho con otras expediciones, con caldo y vino.

Comité sindicalista detenido

Han sido detenidos varios individuos que componían un comité sindicalista rojo que actuaba secretamente.

Palou Gari

## Tenedor de Libros

Se necesita que esté bien enterado de la contabilidad, y para residir en Santa Margarita. Razón: Feliciano Fuster, Quint, 7 pral., Palma.

## Pérdida

Ayer desde la calle de Mesquida al Lírico, se extravió un pendiente de oro con diamantes. Se gratificará su devolución Mesquida, 3, 2.

## Muchachos

Se necesitan en esta imprenta.

## Electricidad

Instalaciones de lujo y económicas

### ESTUFAS

Sacapelos, hornillos, aparatos varios

### REPARACIONES

EL AGUILA, San Nicolás, 7—Palma

## ¡Aprovecharse!

¡¡ Vidrio a mitad de precio !!

Copas finas forma moderna

Para agua, vino, jerez, licor a 6'75, 6, 5 y 4.

Vasos elegantes finos y reforzados

Para agua a 4, 4'50, 5 y 6.  
Para vino a 2'75, 3 y 3'50.  
Para jerez a 2'50 y 3'50.  
Para licor a 2, 2'50 y 3'25.

Precios de reclamo por medio docena

## Casa Buades

Plaza Antonio Maura, 2 — Colon, 35

**ELIXIR ESTOMACAL**

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

# Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca  
Sucursales

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz,  
Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Santander, Sevilla,  
Valencia, Valladolid, Zaragoza



Trajes de cheviot, pa-  
tén, etc.  
de ptas. 38 a 135



Capas de gabardina, ter-  
ciopo o de lana, etc.,  
diferentes colores  
de ptas. 100 a 150



Cuello piel Renardina, en  
blanco, marrón, gris y ne-  
gro  
de ptas. 18 a 40



Abrigos de gamu-  
za ratina, etc., en  
azul y color, para  
niñas de 4 a 12  
años  
de ptas. 35 a 60



Capas de pañete  
cheviot, etc., di-  
ferentes colores  
y dibujos, para  
niñas de 4 a 9  
años  
de ptas. 25 a 58



Vestido de sarga in-  
gresa, anilla, etc., en  
azul y color, adornos  
bordados para niñas  
de 4 a 9 años  
de ptas. 35 a 45



Blusas de charmeuse, grana-  
dina etc. en negro, azul y co-  
lor  
de ptas. 30 a 55



Trajes de gamuza, adorno-  
s bordados y con piel  
en negro, azul y color  
de ptas. 180 a 230



Impermeables raglan, en  
azul y colores  
de ptas. 40 a 170



Vestidos de estambre,  
tricotina, gabardina, etc.,  
en negro, azul y color,  
adornos bordados  
de ptas. 110 a 150



Gabanes de paten che-  
viot o cower  
de ptas. 90 a 160



Abrigos de seda impermea-  
bles  
de ptas. 130 a 225

Ropas confeccionadas  
para Caballero, Señora,  
Niño y Niña

Gorras, Sombreros, Cinturones, Cal-  
cetines, Corbatas, Pañuelos, Fajas,  
Ligas, Tirantes, etc., etc.



Abrigos de gamuza, ratina,  
etc. en negro, azul y color  
adornos pespunte seda  
de ptas. 65 a 110



Gabanes de paten, ga-  
muza o cower  
de ptas. 60 a 200



Abrigos de pañete, ga-  
muza, etc., en azul y co-  
lor, adornos bordados  
de ptas. 70 a 120

Precio fijo.--Pida el catálogo general.--Ventas al contado

## CAMARAS Y NEUMATICOS

de primera calidad garantizada  
Miller-Englebert-Bergougnan  
Goodyear-Michelin-Usco Cadenas  
Nobby-Pirelli-Goodrich  
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS

Precios sin competencia

La casa mejor surtida en neumáticos

**Casa CODINA**

Calle Unión, 8, Palma



## Zumbidos Repiques — Silbidos

Acompañados ó no de vabidos, de neuralgias, de dolores  
varios, éstas alucinaciones auditivas son de origen artrí-  
tico, e indican disturbios del sistema circulatorio.  
El tratamiento está en relación con la causa y depende  
de una acción depurativa, tónica, modificadora. El

## Depurativo Richelet

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las  
impurezas nocivas a la sangre, y al acelerar el sis-  
tema nervioso, hace que desaparezcan como por  
encanto todos esos desórdenes penosos, sin que  
el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno,  
sus ocupaciones habituales. En resumen: Este pre-  
cioso específico, regenera y renueva los organismos  
más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas  
farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

## CONTRA LATOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Noviembre de Barce-  
lona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife,  
Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor «Coruña» saldrá el día 26 de  
de Gijón el «Coruña» el de Vigo para Rio Janeiro, Santos  
Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona, el 26  
de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York  
Havana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Antonio López» saldrá el día 16 de Noviembre de Bilbao, el 19  
de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Ver-  
acruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con  
trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el de agosto de Cádiz y el de Barcelona,  
pa a Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila. Las fechas de sa-  
lida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el de de Barcelona con escalas en  
Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz para Las Palmas San-  
ta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas in-  
termedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Noviembre Bilbao de Santandr el  
18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana.  
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene es-  
pecialidad los servicios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y  
puertos Canábrico y New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán  
oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pa-  
sajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha  
acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin  
hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en  
C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet a 11.—PALMA

### Automóvil

15 H. P., 4 cilindros bien equipa-  
do, se vende. Informarán: Casa Bor-  
dor, Aceites y Jabones, Santo Do-  
mingo, 3.

### Jabón Olivera

Se vende en todas partes.

### Aceites y Jabones BORDOV

Servicio a domicilio.  
Santo Domingo, 3



### Chanclos de Goma

Botas de goma

Hules y tapetes

Telas gomadas para camas

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma

FABRICA DE GOMAS

## Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cien-  
fuego saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre el vapor

**Conde Wifredo**

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

y

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15  
de Noviembre el vapor

**Balmes**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

**Gabriel Mulet, Marín, 62, Palma**